



MINISTERUL PENTRU
RELAȚIA CU PARLAMENTUL

Nr. 13341, 13691, 13697, 13701,
13703, 13704, 13705, 13706, 13707,
13708, 13717, 13718, 13719, 13720,
13721, 13722, 13723, 13738, 13739,
13740, 13741, 13742, 13743, 13744,
13745, 13746, 13747, 13748, 13749/
29.12.2017

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
SECRETAR *****
Intrare Nr. 3C-8/P
20 18 Luna 01 Ziua 04

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
SECRETAR *****
Ieșire Nr. 3C-8/P
20 18 Luna 01 Ziua 04

**Către: Domnul Cristian BUICAN
Secretar al Camerei Deputaților**

Ref. la: Răspunsuri la întrebările formulate de deputați

Stimate domnule secretar,

Vă transmitem, alăturat, răspunsurile instituțiilor vizate cu privire la unele întrebări formulate de deputați, potrivit tabelului anexat.

Cu stimă,

Viorel ILIE



Ministrul pentru Relația cu Parlamentul



STIMATE DOMNULE DEPUTAT,

Referitor la întrebarea dumneavoastră, înregistrată la Camera Deputaților cu nr. 2438A/2017, având ca obiect "Ce a făcut guvernul PSD-ALDE cu pachetul național anti-sărăcie?", vă comunic următoarele:

Măsurile privind domeniul serviciilor sociale, prevăzute de *Pachetul național anti-sărăcie* lansat de Guvern în februarie 2016, reprezintă o sinteză a acțiunilor propuse de cele două strategii de referință din domeniul asistenței sociale, respectiv:

Strategia națională pentru promovarea îmbătrânirii active și protecția persoanelor vârstnice pentru perioada 2015 - 2020 și Planul strategic de acțiuni pentru perioada 2015-2020 (aprobată prin H.G. nr. 566/2015 modificată și completată de H.G. nr. 861/2016.

Prin această Strategie, Ministerul Muncii și Justiției Sociale urmărește atingerea a trei obiective generale: prelungirea vieții active, promovarea participării sociale și a unei vârste înaintate demne, obținerea unui grad mai ridicat de independență și siguranță pentru persoanele cu necesități de îngrijire de lungă durată.

În perioada ianuarie - noiembrie 2017, au fost realizate următoarele măsuri pentru implementarea strategiei:

- au fost incluse în ROF-ul MMJS atribuții legate de reglementarea, coordonarea, planificarea, monitorizarea și evaluarea politicilor și măsurilor din domeniul îmbătrânirii active, inclusiv al îngrijirii de lungă durată, ca responsabilități ale direcției cu atribuții;
- prin Ordinul MMJS nr. 282 din 28.02.2017 și Ordinul MMJS nr. 1792 din 11 octombrie 2017 a fost activat mecanismul de monitorizare și evaluare integrată a Strategiei naționale pentru promovarea îmbătrânirii active și protecția persoanelor vârstnice și a planului de acțiune. Instituțiile responsabile de implementarea strategiei au desemnat reprezentanți în comitetele interministeriale constituite la nivel de secretar de stat și de experți tehnici.

Programul de finanțare prin MMJS (în anul 2017, suma alocată a fost în cuantum de

DOMNULUI DEPUTAT OPREA DUMITRU

MINISTERUL MUNCII
ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

1.631 mii lei, fiind direcționată către organizațiile reprezentative ce fac parte din Consiliul Național al Persoanelor Vârstnice, în vederea sprijinirii activităților ocazionate de sărbătorirea Zilei Internaționale a Persoanelor Vârstnice (în baza Legii nr.363/2003); elaborarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii 17/2000 privind asistența socială a persoanelor vârstnice, aflat în proces de avizare internă, în perioada ianuarie - septembrie 2017, au beneficiat de servicii de informare și consiliere privind cariera 37.845 de persoane cu vârstă mai mare de 55 ani;

- în perioada ianuarie - septembrie 2017 au fost organizate 891 de programe de formare profesională cu finanțare din BAS, la care au fost cuprinse și persoane vârstnice;

- în perioada ianuarie - septembrie 2017 au fost cuprinse 103 persoane cu vârsta mai mare de 55 ani la cursuri de formare profesională în domeniul (TIC).

Strategia națională privind incluziunea socială și reducerea sărăciei 2015-2020, și Planul strategic de acțiuni pentru perioada 2015-2020, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.383/2015

Rezultatul principal vizat de strategie este incluziunea socială a grupurilor vulnerabile și reducerea numărului de persoane aflate în risc de sărăcie și excluziune socială cu 580.000 persoane până în anul 2020 comparativ cu anul 2008, conform țintei asumate de România în vederea îndeplinirii obiectivelor Strategiei Europa 2020.

În perioada ianuarie - noiembrie 2017, au fost realizate următoarele măsuri pentru implementarea strategiei:

- elaborarea și aprobarea Hotărârii de Guvern nr. 797/2017 privind modelul Regulamentului de organizare și funcționare a serviciilor publice de asistență socială care urmărește consolidarea capacității instituționale a SPAS (serviciul public de asistență socială);

- actualizarea și dezvoltarea portalului cuprinzând harta furnizorilor și a serviciilor sociale la nivel național;

- elaborarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii asistenței sociale nr. 292/2011 aflat în proces de avizare internă;

- semnarea Ordinului comun MMJS/ MS/MEN nr. 393 /630/4236 din 13 martie 2017 pentru aprobarea protocolului de colaborare în vederea implementării serviciilor comunitare integrate necesare prevenirii excluziunii sociale și combaterii sărăciei.

Protocolul stabilește cadrul conceptual, instituțional și metodologic al implementării serviciilor comunitare integrate, inclusiv indicatorii urmăriți, responsabilitățile

MINISTERUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

celor trei ministere implicate, atribuțiile echipei de bază care va asigura paleta de servicii furnizate prin intermediul serviciului comunitar integrat (asistent social, asistent medical comunitar/mediator sanitar și consilier școlar/mediator școlar), metoda de lucru în cadrul serviciilor comunitare integrate (managementul de caz).

- o elaborarea fișei de proiect finanțat prin POCU 2014-2020 privind crearea și pilotarea serviciilor comunitare integrate pentru reducerea sărăciei și excluziunii sociale, în parteneriat cu Ministerul Sănătății și Ministerul Educației Naționale.

Rezultatele vizate:

- elaborarea unui pachet de proceduri, metodologii și instrumente de furnizare integrată a serviciilor comunitare, constituirea mecanismului intersectorial de lucru ;
- constituirea a 137 de echipe de intervenție integrată (asistent social, asistent medical comunitar, consilier școlar /mediator școlar) formate și pilotate în comunități cu tip de marginalizare 3 și 4 (inclusiv angajarea specialiștilor, în comunitățile unde nu există);
- formarea specialiștilor (în domeniul managementului de caz și a intervenției integrate, în domeniul consilierii pentru anumite categorii de persoane vulnerabile, utilizarea aplicației soft pentru administrarea electronică a cazurilor, interpretarea și aplicarea legislației specifice asistenței sociale, diagnoza problemelor sociale, evaluarea și intervenția în asistența socială etc.);
- elaborarea fișei de proiect pentru integrarea și corelarea tuturor bazelor de date din domeniul asistenței sociale și crearea sistemului “e-asistență socială”;
- implementarea unui sistem de elaborare de politici publice în domeniul incluziunii sociale, proiect finanțat în cadrul POCA 4 care urmărește:
 - o elaborarea metodologiilor de culegere de date și analiză pentru realizarea hărților privind infrastructura socială existentă și necesară, serviciile sociale existente și necesare, sărăcia și sărăcia în muncă;
 - o culegerea și centralizarea datelor necesare elaborării hărților, interpretarea/analiza datelor și elaborarea hărților;
 - o dezvoltarea și implementarea unui program informatic (soft GIS) pentru asigurarea suportului informatic al hărților;
 - o elaborarea metodologiei de culegere și analiză în mod unitar a datelor privind infrastructura și serviciile sociale existente și necesare (N.B. metodologie propusă pentru a fi aplicată ulterior finalizării proiectului);

MINISTERUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

- dezvoltarea și implementarea unui soft - mecanism de analiză a datelor furnizate de AAPL către MMJS privind infrastructura, serviciile sociale existente;
- instruirea personalului din APL și MMJS privind modul de funcționare al sistemului informatic creat prin proiect.

Totodată, MMJS a contribuit la exercițiul de programare a fondurilor europene 2014-2020, iar în urma contribuției sale o axă prioritară a Programului Operațional Capital Uman (POCU) 2014-2020 finanțează măsuri care vizează investiția în capitalul uman care furnizează servicii sociale și dezvoltarea sistemului serviciilor sociale, iar o axă prioritară a Programului Operațional Regional (POR) 2014-2020 va finanța infrastructura necesară furnizării serviciilor sociale pentru grupurile vulnerabile, inclusiv vârstnici, respectiv centre de zi, cantine sociale, centre de tip respiro etc.

În același timp, MMJS contribuie la finanțarea sistemului de servicii sociale destinate persoanelor vârstnice prin:

- derularea anuală a Programului de acordare de subvenții asociațiilor și fundațiilor cu personalitate juridică română care înființează și administrează unități de asistență socială;
- derularea Programelor de Interes Național care au ca scop creșterea calității vieții persoanelor vârstnice care trăiesc în cămine/ centre rezidențiale publice.

În cadrul programului de acordare a subvențiilor, asociațiile și fundațiile, în calitate de furnizori de servicii sociale, pot beneficia de fonduri de la bugetul de stat pentru acoperirea cheltuielilor curente de funcționare a unităților de asistență socială, subvenția acordându-se în sistem concurențial prin organizarea de selecții și aplicarea unor criterii de evaluare stabilite în Normele de aplicare a legii aprobate prin hotărâre a Guvernului.

Atât măsurile cuprinse în „Pachetul național anti-sărăcie” (2016) cât și cele cuprinse în actualul plan de guvernare (aprobat prin Hotărârea nr. 53/2017) au drept scop final aceeași abordare în domeniul protecției persoanelor vulnerabile: **combaterea sărăciei extreme** prin planuri și măsuri concrete, constructive și durabile, în ciuda provocărilor trecute, a celor prezente, precum și a celor viitoare (termen de referință fiind criza financiară din anul 2008 care și-a lăsat amprenta asupra bunăstării populației din România, dar și din întreg spațiul european).

MINISTERUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

Domeniile asupra cărora aceste programe de guvernare își orientează atenția (ex.: sănătate social, educație, ocupare, agricultură, infrastructură, transport, investiții etc.) sunt însă, prin persistența naturii problematice de la nivel național, aceleași. În momentul actual există aprobate o serie de strategii naționale¹, elaborate de către instituțiile de la nivel central în funcție de aria de competență, care prevăd măsuri de intervenție specifice fiecărei categorii de persoane aflate în situații de vulnerabilitate. Nevoile de dezvoltare socio-economice în continuare tind să atragă eforturi substanțiale de la nivel guvernamental.

Scoaterea din sărăcie a populației - cu precădere populația din zona rurală - copiii-tineri-vârstnici) este una dintre principalele obiective ale actualului Guvern. Este propusă o abordare multisectorială, integrată, care să acționeze pe paliere multiple: educație - social-sănătate - ocupare-infrastructură. Notabil este și faptul că, aceste măsuri sunt cu atât mai însemnate, cu cât acestea fac parte dintr-un plan de acțiuni propuse/aprobate la nivel european - Strategia Europa 2020². Măsurile cuprinse în planul de acțiune aferent acestei strategii europene (care vizează eradicarea sărăciei extreme prin acțiuni și măsuri concrete de intervenție) sunt în curs de implementare și la nivel național (ele regăsindu-se și în planurile naționale de acțiune aferente strategiilor aprobate, în funcție de domeniul specific de competență al instituției centrale inițiatoare). Conform acestei strategii, **România s-a angajat să scoată din sărăcie un număr de 580.000 persoane vulnerabile** (termen de finalizare a acestui indicator fiind 2020). Conform ultimelor statistici³ EUROSTAT, urmare a politicilor active de ocupare, **au fost scoase din sărăcie un număr de 1.680.000 persoane** (la nivelul anului 2015).

În ceea ce privește aria de competență a DPBS privind această problematică vă aducem la cunoștință că, asemeni atribuțiilor specifice, ca și măsuri active care să sprijine persoanele aflate în nevoie (persoane expuse riscului de sărăcie), menționăm că sunt în plată, la data de 31.10.2017, în evidența Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială un număr total de 216.808 beneficiari (titulari) de ajutor social. Dintre

¹ În privința Ministerului Muncii și Justiției Sociale sunt aprobate următoarele documente strategice: *Strategia națională privind incluziunea socială și reducerea sărăciei pentru perioada 2015 - 2020* și în *Planul strategic de acțiuni pentru perioada 2015 - 2020*, *Strategia națională pentru promovarea îmbătrânirii active și protecția persoanelor vârstnice pentru perioada 2015-2020 precum și Strategia națională pentru ocuparea forței de muncă pentru perioada 2014-2020*.

² Document strategic European prin intermediul căruia este propusă creșterea economică a Uniunii Europene, prin care se dorește ca UE să devină "o economie inteligentă, durabilă, și favorabilă incluziunii".

³ EUROSTAT- www.ec.europa.eu/eurostat

MINISTERUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

aceștia, 89.830 sunt persoane singure și 126.978 sunt familii formate din mai mult de 1 persoană. Numărul total al persoanelor din familiile beneficiare de ajutor social la data de 31.10.2017 este de 532.063. Dintre acestea, un număr de 206.327 îl reprezintă copiii cu vârsta de până la 18 ani iar un număr de 325.736 îl reprezintă persoanele adulte.

De asemenea, comparativ cu populația țării (19.638.309 persoane la nivelul lunii iulie 2017, sursa de date INSSE, Program TEMPO ONLINE), numărul total al beneficiarilor de ajutor social de la nivelul întregii țări reprezintă 2,7 % din populația României.

Concomitent cu această măsură de prevenire a sărăciei, sunt efectuate și alte plăți de beneficii sociale, al căror scop este asigurarea “unei plase de siguranță” pentru persoanele cu venituri extrem de reduse/fără venituri. Astfel, la data de 30.11.2017 se află în plată un număr⁴ de 258 874 de familii cu copii - **beneficiari de alocație pentru susținerea familiei**.

Alături de aceste măsuri de prevenție a sărăciei extreme, persoanele aflate în nevoie pot beneficia și de ajutor pentru încălzirea locuinței, doar în sezonul rece (consumatorii de energie termică în sistem centralizat, de energie electrică, de gaze naturale și de lemne, cărbuni și combustibili petrolieri). Dat fiind faptul că, în momentul actual nu există o situație centralizată (acest aspect putând fi posibil odată cu terminarea sezonului rece - 2018), vă prezentăm ultimele date (sezonul rece: 2016-2017). Astfel că, la nivelul perioadei anterior enunțate sunt înregistrate un număr⁵ de 536 080 beneficiari - persoane singure/familii.

De asemenea, în completarea datelor anterior enunțate, ca și măsură activă de prevenire a sărăciei extreme, sunt în plată un număr de 3 637 773 copii - **beneficiari de alocația de stat**.

Cu deosebită considerație,

LIA-OLGUȚA VASILESCU

MINISTRUL MUNCII ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE

⁴ Număr mediu lunar.

⁵ Idem 3.